

# “四个强化”护青山

## ——寻乌县多措并举抓实抓好护林联防

□林石泉 潘刚

作为我国南方地区重要生态屏障县,前不久,寻乌县获江西省生态环境先进县荣誉称号,最近又在湘粤赣闽四省边界联防会议上,获得“2018-2020年度湘粤赣闽边界护林联防工作先进集体”。近年来,该县牢固树立绿水青山就是金山银山的发展理念,深入实施“四个强化”措施,不断抓实抓好护林联防工作。

### 强化工作责任

寻乌县地处赣、闽、粤三省交界处,有林地面积294.26万亩,森林总蓄积量757.54万立方米,全县森林覆盖率达82.37%,是我国南方地区重要生态屏障县。为加强边界护林联防,县应急管理局与县林业局做好对接,统筹安排、认真谋划。全面推行“林长制”,县乡村建立了管山护林责任制,15个乡镇186个村(居)都有护林员,坚持常年巡山护林。在护林防火上,实行“七包”责任制,通过“林长通APP”自动生成成的巡山轨迹,开展日常巡护,加强野外火源管理,制止违规用火行为,及时清除

林火隐患,真正做到巡林有“踪”、护林有“眼”、管林有“据”。

### 强化舆论宣传

寻乌县充分利用手机报、有线电视、微信平台,应急管理微信公众号和寻乌融媒体中心,借助新时代文明实践站(所)广泛开展形式多样的护林防火宣传教育活动,在节假日和森林防火关键时节,出动护林防火宣传车在全县城乡,特别是林区开展声势浩大的护林防火宣传。组织文艺宣传队深入山村演出护林防火节目。边远山村护林宣传按村、小组为单位,派出人员利用早、中、晚时间入户宣传防火知识,告诫村民不能野外用火。通过强化宣传,使护林防火入脑、入心,走进百姓的心里,大大提高了城乡居民的护林防火意识,野外禁火、自我防患渐渐成为城乡居民的自觉行动。

### 强化队伍建设

寻乌县在护林联防中加强应急

救援体系建设。一方面壮大护林扑火应急救援队伍,在原有30名专业森林消防队员的基础上,去年又新招聘了10名队员,并切实加强应急救援队伍的人员培训、演练,重点开展了森林火灾扑救以及各种应急救援的培训,着力加强应急救援队伍的管理,健全了学习、考核、考勤、督查机制,引入竞争、约束、风险机制,激发应急救援队员的工作热情;另一方面着力解决护林防火装备更新升级问题,县政府投入100多万元,购置了无人机、运兵车、指挥车、风力灭火车、油锯、砍刀、割灌机、服装等扑火工具和全套防火装备。与此同时,还建立了乡村半专业护林扑火队,15个乡镇(镇)共有半专业扑火队16支,每支队伍30人以上,配有灭火机和扑火工具。

### 强化联防机制

为做好边界护林联防工作,寻乌县建立了边界县(市)联络与沟

通制度,加强与周边县(市)应急和林业部门的联系;建立了边界护林联防联系制度,定期与周边县(市)召开护林联防联席会议,通报护林联防信息,研判和发现护林联防中存在的问题,并商榷解决问题的对策措施。该县的蒲圃、中和、项山、罗珊、龙廷、丹溪等乡镇都与广东福建的毗邻乡镇联合建立护林联防快速反应队伍,保证了周边的山火能及时扑灭。

寻乌县通过“四个强化”工作机制使森林防火工作实现了良性循环,三年来,没有发生大的森林火灾,较好地维护了国家的森林资源,保护了人民群众生命财产安全,森林覆盖率的提升有效涵养了水源,遏制了水土流失,出境断面水质主要指标年均值为Ⅱ类以上,并持续向好。生态环境的改善,擦亮了绿水青山的名片,涌现了一大批生态旅游景区,该县10多万村民发展林下经济脱贫致富,实现景美民富的喜人景象。

## 我市举行优化营商环境工作视频培训会

本报讯(刘名君 记者吴明河)为贯彻落实中央、省、市关于优化营商环境的决策部署,切实抓好国务院、省优化营商环境条例等法规政策落地落实,进一步提高我市优化营商环境工作水平,3月30日,我市举行优化营商环境工作视频培训会,市县两级有关单位分管负责同志和工作人员共1900余人参加培训。

培训会上,省发改委有关处室负责人和营商环境工作领域的两位专家,重点围绕《江西省优化营商环境条例》解读,营商环境评价工作,我国开展营商环境工作的整体情况,世界银行开展营商环境评价指标体系与评价方法等方面进行了深入浅出的讲解,列举了大量具体数据和真实案例,既有宏观视觉,也有微观切入,加深了与会人员对营商环境的理解和认识,对推动工作具有较强的指导作用。

本次培训会融合理论性和实用性,参加培训的人员表示,要以本次培训会为契机,深刻领会,消化吸收,把学习培训成果转化为推动工作的“金刚钻”,倾力打造赣州营商环境的“金字招牌”。

## 赣州开展矿山和尾矿库安全生产大排查

本报讯(张勉斌 记者吴明河)3月30日,记者从市应急管理局了解到,为切实解决矿山安全生产突出问题,超前防范矿山季节性安全风险,该局印发通知,要求扎实做好全市矿山和尾矿库安全生产大排查工作。

据了解,此次大排查工作3月底开始,12月底结束,分自查整改、集中排查、督导检查三个阶段进行,采取企业自查自改、专家会诊、部门监督检查的方式进行,确保做到排查全覆盖。重点排查内容包括外包工程施工队、地下矿山、尾矿库、露天矿山以及共性方面存在的问题。

通知要求,各地各部门要切实提高思想认识,精心谋划组织,确保做到矿山自查自改100%、县(市、区)督查检查矿山企业100%。要规范精准执法,严厉“打非治违”,以高质量执法推动大排查工作落实,切实解决“屡罚不改、屡禁不止”问题。

安全生产重于泰山

## 赣州经开区湖边镇:健全基层监督机制

本报讯(丁懿 梁磊)“我们居委会新来了个纪检委员,我们只要在微信群里反映问题,都能得到及时回应和处理。”近日,赣州经开区湖边镇湖边社区一居民说道。为推进全面从严治党向基层延伸,服务保障乡村振兴,近年来,湖边镇着力发挥好村级纪检组织作用,充分激活基层监督的“神经末梢”。

在选配配强村级纪检委员上,湖边镇严格选人用人标准,目前配齐17名村(社区)纪检委员(纪委书记),平均年龄同比下降6.5%,大专以上学历同比上升29.41%,兼任村(居)务监督委员会主任的人数达100%,同比上升58.82%,村级纪检委员无一人兼任村(居)委委员。湖边镇通过定期组织开展纪检业务知识培训和考试,促使村级纪检委员做到主动监督、靠前监督、精准监督。同时,理清工作职责,规范工作流程,明确监督范围和内容,制作备忘录使各项监督工作不留空白。

## 全市农商银行从严从实开展党史学习教育

“作为农村金融主力军,我们更要学习党的光荣传统,弘扬党的优良作风,更好服务三农和小微企业……”近日,在省联社赣州辖区党组理论学习中心组党史学习教育专题学习会上,参会人员结合本职工作谈体会、话落实。

党史学习教育开展以来,全市农商银行紧扣学习教育总体要求和目标任务,将此作为一项重大的政治任务来抓,迅速行动、精心部署,扎实推进。层层成立党史学习教育领导小组,及时召开动员大会,制定实施方案,并对每个专题的学习教育进行了细化安排。在积极引导广大党员开展自主学习的同时,充分利用党委(党组)理论学习中心组、支部“三会一课”、主题党日、青年干部理论学习小组、职工学习日等形式,集中读原著、学原文、悟原理,并结合工作实际开展研讨发言,谋划落实措施。同时,建立巡回指导组,采取巡回检查、随机抽查、调研访谈等方式,加强学习教育的巡回督导,确保学习教育既严又实。(刘云)

金融之窗 JINRONGZHICHUANG



↑3月29日,赣县区清溪中心学校党员教师在为学生讲解党史。在清明节来临之际,该校开展“学党史祭英烈 永远缅怀先烈”系列活动,并通过向国旗敬礼、观看中国共产党百年光辉历程展览、校广播站“餐前小故事”栏目讲述革命故事等活动,引导广大学生学习党史,缅怀先烈,弘扬革命精神。

刘珍泽 王忠婕 摄

## 童心向党

←3月29日,赣州市文清路小学举行庆祝建党100周年系列活动之“与祖国妈妈同行”象征性长跑活动。该校创新性地把体育锻炼与德育教育相融合,学生及其家庭通过跑步累积里程、打卡红色城市,以知识竞赛、感言征集、微电影征集、专题中队会等方式学习、宣传、领悟这些城市的红色内涵,着重培养学生的爱国、爱党情怀。

吴丹 记者吴书梅 摄

## 种辣椒的“小辣椒”

□杨林 潘斌 记者张燕婷

3月30日,记者见到人称“小辣椒”的邱春华时,她正带领工人们在绿意葱茏的大棚蔬菜基地忙碌。看着刚采摘的鲜辣椒一车车运出基地,她喜上眉梢:“乡村振兴政策好,我们发展产业越来越有干劲。”

48岁的邱春华是信丰县万隆乡田心村高标准大棚蔬菜基地“掌门人”,原本在万隆乡圩镇做服装生意,爱人在广州做室外装修,生活过得富足。可做事风风火火的她总觉得,作为共产党员更应该为群众做点什么。2015

年,她毅然回村,带领群众开展“赣南新妇女”运动,助推村庄美丽蝶变。今年村“两委”换届时,她被推选为村党支部书记。

产业兴则农民富。田心村土壤中硒成分含量高,非常适合蔬菜种植,经过调查论证,村里最终确定大力发展辣椒产业。邱春华带头承包了16亩蔬菜大棚,通过“党支部+合作社+农户”模式,14户村民也加入种植行列。

开好头,还要走好路,邱春华

展示出了不服输的性格。为落实土地流转,她挨家挨户深入村民家中讲政策、作对比、解心结。土地成功流转后,她一头扎进蔬菜基地,向老菜农虚心请教种植技术。辣椒丰收后,她又顺应潮流学会了直播带货,帮助村里的农特产品“飞”到天涯地北。

## 走向我们的小康生活

▼ 转版稿件

## 全面推进乡村振兴 谱写新时代“三农”工作新篇章

(上接1版)

——要加快城乡融合发展。统筹县域产业发展、基础设施、公共服务等空间布局,加强村级服务能力建设,大力推进乡镇建设三年行动。在创新乡镇管理体制、促进乡镇经济发展上尽快破题,因地制宜发展特色产业,建设一批经济强镇。

——要加强对改进乡村治理。积极开展乡村治理试点示范,创新村民参与村级事务管理方式。完善农村社会治安防控体系,常态化开展扫黑除恶,建设平安乡村、法治乡村。深入开展乡风文明行动,深化拓展新时代文明实践中心建设,持续整治陈规陋习,推进移风易俗,培养文明乡风。

——要深化农业农村改革。扎实推进农业农村改革“三改合一”,加强农村集体经济组织建设和管理,有序开展第二轮土地承包到期后再延长三十年试点,积极探索农村集体经营性建设用地入市制度。加快培育家庭农场、农民合作社等新型经营主体,促进适度规模经营。

吴忠琼强调,要加强对“三农”工作的全面领导。要压实责任。各级党委要坚决扛起政治责任,以更大力度推进乡村振兴。要强建队伍。以换届为契机,配齐配强农村基层领导班子,吸引各类人才在乡村振兴中建功立业。要强化投入。坚持农业农村优先发展,建立健全乡村振兴财政投入稳定增长机制,引导金融、社会

资本有序投入农业农村。要改进作风。大力传承弘扬苏区精神和苏区干部好作风,持续深入为基层松绑减负、排忧解难,以作风建设促进乡村振兴。

许南吉要求,要提高站位抓落实。按照中央、省委和市委农村工作会议精神,对标今年中央“一号文件”要求,坚持以乡村振兴统揽新发展阶段“三农”工作。要突出重点抓落实。突出“有效衔接”“稳产保供”“高质高效”“宜居宜业”“富裕富足”,确保完成各项目标任务。要强化保障抓落实。强化组织保障、要素保障、作风保障,发扬“三牛精神”,在乡村振兴的大舞台上大显身手、勇立新功。

会议以视频形式开到县(市、区)。

## 市生态文明建设领导小组暨环委会2021年第一次全体会议召开

(上接1版)

吴忠琼要求,要以更大力度整改生态环境问题。破除畏难情绪、厌战情绪,进一步完善整改措施,压实责任,动真碰硬,以最坚决的态度、最有力的举措抓好问题整改。迅速对问题整改情况开展查缺补漏,把工作做实做细,力争取得好成绩。要以更大力度强化生态环境治理。围绕落实减污降碳总要求,着力推进综合治理、系统治理、源头治理,持续改善生态环境质量,让绿水青山永远成为赣州的骄傲和自豪,造福群众、泽被子孙。深入打好污染防治攻坚战,深化长江经济带“共抓大保护”攻坚行动,把降低碳排

放强度摆在更加突出的位置,强化自然生态保护,统筹山水林田湖草综合治理。

吴忠琼强调,要以更大力度促进绿色转型发展。坚定不移贯彻绿色发展理念,扎实推进产业生态化和生态产业化,持续扩大环保领域有效投资,大力倡导绿色生活方式,增强公民生态文明意识。要以更大力度落实生态环保制度。完善生态文明领域统筹协调机制,推动形成党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与的工作格局,进一步强化监管、优化服务,切实加强人才队伍建设,努力锻造一支政治强、本领高、作风硬、敢担当的生态环境保护铁军。